

“十四五”时期沧州城市更新总投资393亿元

“十四五”期间

◆ 中心城区已实施成片改造19个城中村，惠及住房困难居民9851户。开工建设安置区20个，总投资189.6亿元，建设面积295万平方米，提供安置房1.8万套。实施打通城市“断头路”102条，总长度80.7公里，总投资77.8亿元。启动新建10所学校，建成后将新增小学学位1.2万个、初中学位7200个。



◆ 累计建成交付棚改安置房2.8万套，帮助7万多居民“出棚进楼”；累计出租各类保障性住房5.8万套，解决了8万余困难群众住房问题；共改造老旧小区707个，对所有2000年前建成的且需改造的老旧小区进行了改造。推进住宅老旧电梯更新项目，截至目前已进场施工308部，检验完工49部。



本报讯（记者代晴）日前，记者从沧州市政府新闻办举行的“高质量完成‘十四五’规划 加快建设现代化沿海经济强市”系列主题新闻发布会——沧州市“十四五”时期住房城乡建设高质量发展成就新闻发布会上获悉，“十四五”期间，沧州市共实施城市更新项目

本报讯（记者代晴）日前，记者从沧州市政府新闻办举行的“高质量完成‘十四五’规划 加快建设现代化沿海经济强市”系列主题新闻发布会——沧州市“十四五”时期国资国企高质量发展成就新闻发布会上获悉，沧州市市属监管企业资产总额增至1986.2亿元。

“十四五”期间，沧州市市属监管企业经济总量实现跨越式增长，发展质效同步提升。资产总额从1205.6亿元增至1986.2亿元，年均增长13%；营业收入从53.3亿元飙升至135.1亿元，年均增长26%，利润总额从3亿元增长至4.4亿元，年均增长10%。五年累计上缴税费超28亿元，全员劳动生产率从每人每年24.5万元提升至34.9万元，净资产收益率、研发经费投入强度等关键指标持续向好。在省国资委最新通报中，9项主要经济指标里沧州6项位居全省前二，其中净资产收益率、全员劳动生产率（年化）两项登顶全省第一，利润总额、资产总额、固定资产投资额、营业收入率四项位列全省第二。

534个，总投资393亿元。

城市更新稳步推进，城市品质持续提升。中心城区已实施成片改造19个城中村，惠及住房困难居民9851户。开工建设安置区20个，总投资189.6亿元，建设面积295万平方米，提供安置房1.8万套。实施打通城

市“断头路”102条，总长度80.7公里，总投资77.8亿元。启动新建10所学校，建成后将新增小学学位1.2万个、初中学位7200个，覆盖居民超过7万户。永济路提升改造、南川老街及老旧火车站改造、沧州大化工业遗存文化区更新改造等6个项目成功入选河北省城市更新范例。

住房保障体系不断完善，群众居住条件显著改善。“十四五”期间，累计建成交付棚改安置房2.8万套，帮助7万多居民“出棚进楼”；累计出租各类保障性住房5.8万套，解决了8万余困难群众住房问题；共改造老旧小区707个，对所有2000年前建成的且需改造的老旧小区进行了改造。推进住宅老旧电梯更新项目，截至目前已进场施工308部，检验完工49部。完成农村危房改造1100户，完成农村装配式试点建设2500户，试点建设位于全省前列。在农村生活垃圾治理方面，通过政府购买服务实现全市162个乡镇、5206个行政村收运体系全覆盖，建成中转站98座，配备保洁员1.7万余人，“村收集、乡转运、县处理”的治理体系不

断完善。

房地产市场平稳健康发展，建筑业转型升级进一步加快。不断加大居民购房政策支持力度，下调住房公积金和商业银行贷款首付比例及利率、下调契税税率、取消普通住宅和非普通住宅标准、不限制购房标准等，连续组织房博会促销，给予购房补贴等各类优惠政策，降低居民购房成本。“十四五”期间，全市累计销售新建商品住宅约2442万平方米，累计交易存量住宅约1182万平方米。建筑业转型升级成效显著，2021至2024年累计完成产值2110亿元，产业支柱地位进一步巩固。全市现有特级资质企业1家，施工总承包一级企业36家，城镇新建建筑全部执行绿色建筑标准。

此外，渤海新区黄骅市获评县城建设样板培育县，沧州市统筹协调部门联动等7项工作被选入燕赵宜居县城建设行动可复制经验做法清单；物业管理改革成效显著，“随手拍”小程序覆盖983个小区，电梯维修保险惠及78万业主，相关经验引来全国58个地市考察学习。

市属监管企业资产总额稳步增长

沧州市国资委以管资本为主构建国有资产监管体制，推动监管效能持续提升。率先制定并动态调整《出资人监管权力和责任清单》，明确45项监管事项，做到“清单之内依法监管、清单之外自主经营”，实现不越位、不错位、不缺位。完善经营业绩考核机制，修订《年度经营业绩考核指标及计分细则》，设置5个基本指标、13个分类指标，实施分类考核与“业绩升、薪酬升，业绩降、薪酬降”的刚性兑现机制。

“十四五”期间，沧州市市属国企立足主体责任，在重大项目建设、民生保障、产业升级等领域主动作为。沧州交发集团布局任丘至黄骅天然气支线管道项目，全面完成曲港高速一期、邯港高速沧州段、荣乌高速沧州段改扩建工程，积极布局氢能源产业，并推进沧州地区低空经济生态建设，建设区域

资产总额从1205.6亿元增至1986.2亿元，年均增长13%；营业收入从53.3亿元飙升至135.1亿元，年均增长26%；利润总额从3亿元增长至4.4亿元，年均增长10%。五年累计上缴税费超28亿元，全员劳动生产率从每人每年24.5万元提升至34.9万元。

航空经济生态，打造低空信息一体化平台。沧州建投集团推动中国（沧州）红枣商贸示范区建设，完成沧州老火车站改造工程、沧州西站综合交通枢纽改造提升工程，建设的国家北斗导航位置服务中心河北分中心验收投运，沧州成为国家北斗数据分中心落户省外的首个地级市。沧州大运河集团深耕文旅融合，做强园博园、大运河非遗展馆等载体，丰富南川老街、大化工业遗存区演艺活动。河北沧发集团专注城市发展，建成沧州市大运河绿色走廊（永济路）提升改造项

目，完成13条道路贯通工程，高效盘活32家破产企业资产。沧州港口集团不断提高港口发展能级，黄骅港上升为全国沿海主要港口，成功加入世界物流护照计划。沧州粮食产业集团承担着全市80%的市级储备粮油以及部分国家政策性调节储备粮油的存储任务，被国家粮食和物资储备局确定为“绿色储粮标准化试点单位”，全省仅两家。市国资委监管企业案例连续两届包揽2024年、2025年全省城市更新范例（市级）沧州市入围名单。

河北省旅游休闲街区交流对接活动在沧州举办

本报讯（记者崔上）日前，由省文化和旅游厅主办的2025年河北省旅游休闲街区高质量发展提升交流暨供需对接活动在沧州大运河迎宾馆举行。

本次活动为期两天，以“提升交流”与“供需对接”为核心，其间将举办河北省旅游休闲街区高质量发展提升交流活动，邀请国内顶尖专家授课，并安排省内标杆街区分享实践经验，同时组织实地观摩学习。活动还将设置专项对接环节，汇聚国内知名文化、科技与创意机构发布前沿产品与解决方案，并组织省内重点街区集中推介招商需求，推动双方现场洽谈与合作，旨在全方位促进街区业态创新与品质升级。

国能黄骅港务公司非煤业务年吞吐量创新高

本报讯（记者崔上 通讯员左玉石 薛志河）截至11月30日，国能黄骅港务有限责任公司完成非煤业务年吞吐量达1283.05万吨，同比增长22.9%，刷新历史同期纪录。

作为国家能源集团大物流业务的专业化运营主体，黄骅港务公司按照“北煤南散”功能布局，构建“双钩摆式”物流网络，推动资源跨板块协同共享，开创产业联动新格局。海铁联运模式实现突破，与煤焦化公司深度合作，依托自有物流堆场加速推进“期货交割库”建设，重点拓展焦炭、焦煤等货物运输；联合化工板块、包神铁路、朔黄铁路打造聚烯烃集装箱“一箱制”海铁联运模式，前11个月完成集装箱海铁联运168列，集装箱业务总量达12.86万标箱，同比提升10.17%，创同期历史峰值。

市场开发成效显著，新开发油品客户4家、散货客户9家，并成功引入7.5万吨铝矾土新货类完成首船作业，货类结构进一步多元化。在运营管理层面，通过“以班保日、以日保周、以周保月”的精细管理机制，实现年计划兑现率100%，散货泊位利用率达57.45%，为煤炭业务提供651艘次待泊支持。



近日，在沧县旧州镇神然生态的大棚内，桑树绿叶满枝，一串串翠绿的小桑果挂满枝头。生态园负责人介绍，目前大棚桑葚树正处于坐果期，预计可在春节前抢“鲜”上市。近年来，沧县鼓励和引导农民发展“南果北种”，有效带动农民增收致富。 张金元 周涵 摄

南皮：全域“医共体”让群众享受名医诊疗

本报讯（记者董肖飞 通讯员赵宇 王建宏）日前，沧州市南皮县潞灌镇卫生院康复中心内，患者正在接受各类康复治疗。该卫生院作为南皮县医共体成员单位，不仅常有上级医院派驻医生坐诊，医疗环境也得到显著改善。

近年来，南皮县以提升县域医疗服务能力为目标，建成以县人民医院为牵头单位的紧密型医共体，实现管理“一盘棋”，整体对接各个镇区卫生院，推动优质医疗资源下沉，激活基层服务能力；构建“数智医共体”平台，建成全域贯通的医疗大数据中心，打造“心电、影像、血糖、卒中”四大智慧医疗体系，上联京津冀三甲医院，下通乡镇卫生院和村卫生室；利用中国残联定点帮扶优势，构建县乡村三级养老服务网络，为群众提供全方位健康管理。

沧州市第四医院（南皮县人民医院）副院长张钟匀表示，作为县域医共体牵头单位，南皮县人民医院将进一步发挥主体优势和带动作用，以“一体化管理”和“优质资源下沉”为抓手，扎实推进医共体建设落地生效。



医生通过“数智医共体”平台查看乡镇卫生院上传的患者资料。 王建宏 摄



南皮县人民医院设立的慢病管理中心。 王建宏 摄
患者在潞灌镇卫生院接受康复治疗。 赵宇 摄

特色种植结出“网红果”

□通讯员任振宇 张新 曹艳伦

“咱种的是‘冰激凌萝卜’，不光皮是紫的，芯里也掺着紫色，脆生生、甜丝丝，咬着真跟吃凉丝丝的冰激凌似的，可受顾客欢迎了！”近日，沧州黄骅官庄乡西姜桥村日升家庭农场的大棚收获了，农场技术顾问田寿江说。

大棚里一派丰收的忙碌景象：工人们弯腰拔萝卜、麻利装箱，紫莹莹的萝卜透着水灵劲儿，甚是喜人。农场负责人刘振民介绍，目前，棚里每天可供应1000多斤冰激凌萝卜，但根本不够卖，许多顾客不仅自己买，还会给家人朋友顺便带一份。此外，农场每天还要接待几拨前来采摘的顾客。

去年，刘振民看中设施农业的前景，在西姜桥村流转土地，建起19个种植棚

室，打定主意要在“特”字上做文章，靠特色品种打开销路。为了选对品种、学精技术，刘振民专门跑到山东寿光“取经”，跟着当地种植能手学管理、挑品种；还跑遍全国各地的农展会，眼睛就盯着那些市场上少见、口感出众的果蔬。

实践证明，这条“特色路”走对了！今年上半年，农场的日销西瓜、绿瓤嫩黄瓜、铁皮西红柿就火出了圈：手撕西瓜皮薄如纸，一撕就开，甜而不腻；绿瓤嫩黄瓜脆嫩爽口，带着自然清香；铁皮西红柿果肉厚实，酸甜味儿十足，每一样都成了游客的“必带品”。

“就说这西红柿，每公斤10到20块钱，照样不愁卖！有超市来我这儿采购后，最多一天卖出三四百公斤，创下了他

们的西红柿日销量纪录。”刘振民介绍，尤其是青口蜜绿西红柿，果小皮绿、甜中带香，是实打实的“网红果”，就连沧县、天津的顾客都专门驱车赶来采摘。

尝到特色种植的甜头，刘振民的种植思路更活了。如今，农场的大棚里架起了立体栽培架，丹东99草莓“悬空”生长，通风好、光照足，长势喜人，不少秧苗已经结出了小巧的花苞。另一边，平整土地的活计紧锣密鼓，下一季除了继续种植铁皮西红柿、青口蜜绿西红柿，还计划种植奶白色西红柿，一年四季瓜果不断档，让游客常来常新。

“我们特意错开播种时间，确保游客什么时候来都能摘到新鲜瓜果，也欢迎更多人来棚里采摘！”刘振民热情邀约。

沧州

新闻

执行主编：张健
责任编辑：张云凌
视觉编辑：张玉灿
E-mail：hbjjbjbj@163.com

速递

运河区居民健康素养水平较“十三五”末提升3.5个百分点

本报讯（记者代晴）近日，记者从沧州市运河区政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，“十四五”时期，运河区疾病预防控制中心在疾病防控、应急处置、能力建设、健康促进等多个领域取得显著成效，为保障全区51.11万常住人口身体健康和生命安全、促进经济社会高质量发展贡献了坚实的疾控力量。

重点人群健康管理提质增效，高血压、糖尿病患者规范管理率分别达74.3%、73.0%，优于全省平均水平。居民健康素养水平较“十三五”末提升3.5个百分点，主动健康意识深入人心，学校、职业卫生等专项工作有序推进，特定人群健康得到有效保障。

献县进京推介优质食品

本报讯（记者崔上 通讯员彭锦帅）12月11日下午，由献县人民政府主办的“实事求是 品质献县”优质食品服务首都人民推介会在北京新发地会议会展中心举办。

据介绍，献县作为“河北省高品质蔬菜产业示范区”，瓜菜年产量达65万吨，其中番茄、甜瓜等8个产品获“全国名特优新农产品”认定，“清晨献县棚中菜，中午北京盘中餐”已成为常态。在畜禽产业方面，献县肉鸭产业尤为突出，鸭蛋年销售量占全国15%，这意味着每6只北京烤鸭坯中就有1只产自献县。

新华区上门义诊关爱高龄老人

本报讯（通讯员张加勇）近日，沧州市新华区东环中街街道新兴社区联合社区日间照料站组织专业医护团队，开展上门义诊活动，将优质医疗服务送到老人身边。

每到一户，医护人员都细致入微地为老人测量血压、血糖、心率，开展视力、听力筛查及骨密度简易检测，认真记录健康数据并建立简易健康档案。

新华区将常态化开展此类便民活动，持续优化养老服务，让辖区老年人的获得感、幸福感和安全感不断提升，让养老服务更有温度、更接地气。

盐山以美食为桥亮“家风”

本报讯（记者董肖飞 通讯员钱冲 周涵）近日，盐山县边务镇窦边务村村委会内笑语阵阵、饭菜飘香，一场别开生面的“好家风赋分”活动在此展开。婆婆们化身“美食侦探”，通过品尝匿名菜肴，寻找儿媳熟悉的手艺。

“我平时就爱吃个鸡蛋，这道小葱炒鸡蛋鲜嫩适口，准是我儿媳的手艺！”97岁的吕桂珍老人笃定地说道。

这场活动以美食为桥，让质朴的关爱与感恩在餐桌旁静静流淌，诠释了“家风”最日常、最真实的模样。



日前，沧州市第二实验小学组织党团员带领少先队员走进八路军一二〇师冀中抗战红色教育基地，开展“党团同心忆先烈，公祭日共传红色魂”主题实践活动。图为同学们现场聆听抗战历史。 李振 赵依然 摄